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Fino a 35 anni
3,3%

Da 36 a 40 
anni
6,8% Da 41 a 45 

anni
10,2%

Da 46 a 55 
anni

40,4%

Da 56 a 65 
anni

30,7%

Oltre 65 anni
8,5%

Maschio
87,0%

Femmina
13,0%

Nord-Ovest
27,0%

Nord-Est
22,2%

Centro
24,0%

Sud e isole
26,2%

Estero
0,6%
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Il campione
3.535 ingegneri 
inquadrati con il ruolo di dirigente o di quadro direttivo/apicale

0,6%
0,4%
0,5%
0,8%

1,7%
2,2%
2,2%
2,5%
2,5%

3,0%
3,0%

3,4%
4,2%

5,5%
6,4%

6,8%
7,6%

8,5%
9,0%

12,4%
16,7%

Estero

Valle d'Aosta

Molise

Basilicata

Umbria

Calabria

Friuli Venezia Giulia

Abruzzo

Trentino Alto Adige

Liguria

Sardegna

Marche

Sicilia

Puglia

Toscana

Piemonte

Campania

Veneto

Emilia Romagna

Lazio

Lombardia
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Laurea 1° liv 
(triennale) o 
equivalente

3,7%

Laurea 2° liv. 
(LM/LS/V.O.)

96,3%

Fino a 10 anni
7,5%

Da 11 a 15 
anni
8,2%

Da 16 a 20 
anni

13,5%

Da 21 a 25 
anni

21,8%

Da 26 a 30 
anni

19,2%

Da 31 a 35 
anni

13,7%

Oltre 35 anni
16,2%
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Il titolo di studio

0,1%

0,5%

1,6%

3,0%

1,4%

0,2%

0,5%

0,5%

0,6%

0,8%

1,0%

1,5%

1,7%

2,0%

2,6%

3,8%

3,9%

6,3%

6,6%

6,9%

10,7%

15,0%

28,8%

Scienze e tecniche dell’edilizia (1 liv)

Ingegneria dell’Informazione (1 liv)

Ingegneria Industriale (1 liv)

Ingegneria Civile ed ambientale (1 liv)

Altro

Ingegneria dell’Automazione

Ingegneria dei Materiali

Ingegneria Navale

Ingegneria dei Sistemi edilizi

Ingegneria della Sicurezza

Ingegneria Biomedica/Medica

Ingegneria Energetica/Nucleare

Ingegneria delle telecomunicazioni

Ingegneria Aeronautica/Aerospaziale

Ingegneria Informatica

Ingegneria Gestionale

Ingegneria Chimica

Ingegneria Edile-architettura

Ingegneria Ambiente e territorio

Ingegneria Elettrica /Elettrotecnica

Ingegneria Elettronica

Ingegneria Meccanica

Ingegneria Civile
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Il titolo di studio

47,3%

1,5%

4,7%

6,3%

6,8%

8,2%

9,9%

15,3%

Nessun percorso post lauream

Altro corso di laurea

MBA

Master 1° livello

Dottorato di ricerca

Qualificazione project manager

Master 2° livello

Altro percorso formativo

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0%
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2,7%
5,0%

1,0%
1,0%
1,0%
1,0%
1,3%
1,3%
1,4%
1,4%
1,4%
1,5%
1,8%
2,1%
2,1%

2,5%
2,7%
2,7%

3,1%
3,2%

3,7%
4,6%

7,4%
7,5%
7,7%

8,6%
8,8%

11,5%

Università telematica

Altro Ateneo

Università degli Studi di UDINE

Università degli Studi ROMA TRE

Università degli Studi di PARMA

Università degli Studi di ROMA Tor Vergata

Università degli Studi dell AQUILA

Università degli Studi di PERUGIA

Università degli Studi di SALERNO

Università degli Studi di TRIESTE

Università degli Studi di BRESCIA

Università degli Studi di TRENTO

Università degli Studi di CATANIA

Università degli Studi di PAVIA

Università della CALABRIA

Università degli Studi di PALERMO

Università degli Studi di CAGLIARI

Università degli Studi di FIRENZE

Università Politecnica delle MARCHE

Università degli Studi di GENOVA

Università di PISA

Politecnico di BARI

Politecnico di TORINO

Università degli Studi di PADOVA

Alma Mater Studiorum - Università di BOLOGNA

Università degli Studi di NAPOLI Federico II

Università degli Studi di ROMA La Sapienza

Politecnico di MILANO
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A
92,4%

B
7,6%

11,1%

37,2%

51,6%

Ingegneria 
dell’Informazione

Ingegneria Industriale

Ingegneria Civile e
Ambientale

Fino a 10 anni
9,5%

Da 11 a 15 anni
8,4%

Da 16 a 20 anni
14,3%

Da 21 a 25 anni
22,6%

Da 26 a 30 anni
17,4%

Da 31 a 35 anni
14,0%

Oltre 35 anni
14,0%
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Iscrizione all’albo
Iscritto
98,7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1,7%

3,2%

5,9%

13,7%

14,6%

20,1%

32,9%

35,6%

38,2%

Altro

Per esigenze previdenziali

Per abitudine

Per i servizi che mi garantisce l’iscrizione all’Albo 
(formativi, assicurativi, pec etc)

Perché associo un’attività professionale alla mia attività 
lavorativa principale

Per non perdere l’anzianità di iscrizione all’Albo in vista di 
una eventuale futura ripresa dell’attività professionale

Per senso di appartenenza all’Ordine e alla categoria 
professionale

Per mantenere il titolo professionale di “Ingegnere”

Perché l’iscrizione all’Albo è necessaria allo svolgimento 
della mia attività lavorativa
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Nord-Ovest
22,7%

Nord-Est
18,5%

Centro
21,6%

Sud
16,1%

Estero
1,4%

Più sedi (solo nel 
territorio 

nazionale)
9,0%

Più sedi (anche 
fuori dal territorio 

nazionale)
10,7%

A
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d
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d
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L’attività lavorativa

11,8%

0,4%

0,5%

0,5%

0,7%

1,0%

1,2%

1,2%

1,5%

3,3%

6,8%

9,8%

10,4%

11,6%

11,9%

13,1%

14,2%

Altro

Attività dei servizi di alloggio e di ristorazione.
noleggio, agenzie di viaggio, servizi di supporto alle…

Organizzazioni ed organismi extraterritoriali

Estrazione di minerali da cave e miniere

Agricoltura, silvicoltura e pesca

Attività finanziarie e assicurative

Attività immobiliari

Commercio all’ingrosso e al dettaglio; riparazione di 
autoveicoli e motocicli; trasporto e magazzinaggio

Istruzione

Servizi di informazione e comunicazione

Sanità e assistenza sociale

Altre attività di servizi

Fornitura di energia elettrica, gas, vapore e aria
condizionata; fornitura di acqua; reti fognarie,…

Attività professionali, scientifiche e tecniche (studi
professionali, società di ingegneria etc.)

Amministrazione pubblica e difesa; assicurazione
sociale obbligatoria

Costruzioni

Attività manifatturiere
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Meno di 10
10,4%

Da 10 a 50
16,9%

Da 51 a 200
18,3%

Oltre 200
54,4%
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Autonomie locali 20,8%

Settore Sanitario 17,5%

Aziende pubbliche e/o municipalizzate 14,7%

Ministeri 9,6%

Regioni 8,9%

Università 2,5%

Istituti di ricerca 2,4%

Agenzie Fiscali 2,3%

Scuola 0,7%

Presidenza del Consiglio dei Ministri 0,3%

Altri enti pubblici 20,3%

COMPARTO DELL’ ENTE PUBBLICO

Altro
1,4%

Ente/azienda 
pubblica

31,7%

Ente/azienda 
privata
66,0%

Organizzazione 
no profit

0,8%
Meno di 2 

milioni di euro
15,4%

Da 2 a 10 
milioni di euro

16,1%

Da 10 a 50 
milioni di euro

20,1%

Oltre 50 milioni 
di euro
48,4%

ENTE DI APPARTENENZAL’attività lavorativa
Fa

tt
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Contemporaneamente alla sua attività lavorativa principale, svolge attività 
dirigenziale anche presso altri enti/aziende?

SI
8,9%

NO
91,1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%



Si, 
esclusivamente

15,1%

Sì, 

prevalentemente

61,8%

Sì, ma in 
misura 

marginale
20,7%

No
2,4%

L’attività lavorativa

Nel Suo Ente/Azienda svolge attività che hanno attinenza con le sue 
conoscenze e competenze in ingegneria?

Si
72,1%

Sì, ma solo 

parzialmente

21,0%

No
5,2%

Non so
1,7%

Tali attività rientrano nelle sue mansioni contrattuali?



8,9%

0,4%

0,5%

2,8%

3,3%

3,9%

6,0%

6,1%

6,6%

6,9%

8,8%

10,5%

16,1%

21,6%

61,2%

Altro

Finanza

Ufficio relazioni con il pubblico

Risorse umane e organizzazione

Internal auditing & risk management

Marketing, vendite e comunicazione

Logistica e gestione operativa

Amministrazione, Finanza e controllo

Sistemi informativi, IT & ICT

Produzione & logistica

Acquisti e approvvigionamento

Pianificazione strategica

Ricerca & sviluppo, progettazione

Direzione generale

Direzione tecnica

,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0%

Nello svolgimento del Suo lavoro in posizione dirigenziale/manageriale in quali di queste funzioni è inserito?

N.B, Erano possibili più risposte



5,9%

27,0%

16,1%

21,6%

26,1%

3,3%

Non ho persone sotto la mia
diretta responsabilità

Oltre 20 persone

Tra 11 e 20 persone

Tra 6 e 10 persone

Tra 2 e 5 persone

1 persona

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0%

Si
28,7%

No
71,3%

Si
61,6%

No
38,4%

Può indicare di quante persone si compone il gruppo 
di lavoro sotto la Sua diretta responsabilità?

Per svolgere la Sua attività di lavoro dirigenziale è 
necessaria l’iscrizione all’Albo degli ingegneri?

A prescindere dal fatto che sia iscritto o meno all’Albo degli 
Ingegneri, ritiene che tale iscrizione possa fornire un valore 
aggiunto alla sua attività lavorativa? 
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